

УДК 347.6

Васенко Максим Сергеевич

студент
Дальневосточный федеральный университет
Владивосток, Россия

Maxim S. Vasenko

student
Far Eastern Federal University
Vladivostok, Russia

Варенька Дарья Николаевна

студент
Дальневосточный федеральный университет
Владивосток, Россия
varencka.darya@yandex.ru

Daria N. Varenka

Post-graduate student
Far Eastern Federal University
Vladivostok, Russia

**СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СЕМЕЙНОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КИТАЯ И
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ¹**

**COMPARATIVE ANALYSIS OF FAMILY
LEGISLATION OF CHINA AND
THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация

В статье рассматривается в сравнение Гражданский кодекс Китайской Народной Республики и Российской Федерации в части семейных правоотношений. Авторами проводится анализ нововведенного Гражданского кодекса Китайской Народной Республики и утратившие силу Законы КНР «О браке», «Об усыновлении», «О регистрации брака» выделяя введенные законодателем новеллы.

Ключевые слова:

гражданско-правовые отношения, брачно-семейные отношения, семья, Семейный кодекс

Abstract

The article compares the Civil Code of the People's Republic of China and the Russian Federation in terms of family relations. The authors analyze the new Civil Code of the People's Republic of China and the Laws of the People's Republic of China "On Marriage", "On Adoption", "On Marriage Registration", which have become invalid, highlighting the novelties introduced by the legislator.

Keywords:

civil law relations, marriage and family relations, family, Family Code

В современном обществе семья играет важную роль. Она является основой общества и здорового развития личности. В этом контексте регулирование семейных правоотношений становится неотъемлемой частью общественной жизни. В данной статье мы еще раз подчеркнем важность регулирования семейных правоотношений.

Семейные правоотношения охватывают широкий спектр вопросов, связанных с созданием, функционированием и расторжением семьи. Они включают в себя брачные отношения, права и обязанности супругов, родительские права и обязанности, а также вопросы, связанные с наследством и имуществом. Регулирование этих отношений направлено на обеспечение справедливости, стабильности и защиты интересов семьи и ее членов.

¹ Научный руководитель: Чекулаев Сергей Сергеевич, старший преподаватель кафедры Гражданского права и процесса, Дальневосточный федеральный университет

Семейные правоотношения – важная часть общественного порядка в любой стране, включая Китайскую Народную Республику (Далее – КНР) и Российскую Федерацию (Далее – РФ). В этой статье мы рассмотрим сходства и различия в семейных правоотношениях между этими двумя странами.

Гражданский кодекс КНР (Далее – ГК КНР), который вступил в силу с 1 января 2021 г., заменил девять ранее действующих законов, регулирующих гражданские правоотношения, и объединил в одном кодифицированном нормативном правовом акте большинство норм гражданского права. ГК КНР 2020 г. является первым за всю историю КНР с момента образования (1949 г.) гражданским кодексом и первым нормативным правовым актом, который содержит в своем названии слово «кодекс».

Гражданский кодекс КНР представляет собой образец законотворчества на основе принципа законности, а также научных и демократических принципов, т.е. процедура принятия рассматриваемого правового акта полностью соответствует текущим законам КНР, данный акт составлялся на основе мнения общественности, органов местного самоуправления и иных органов, а также в ходе его разработки применялись различные научные подходы, законотворческий процесс воспринимался как научная деятельность [6, с. 400].

Вступление в силу нового Гражданского кодекса КНР, привело к утрате значительного количества актов законодательной власти, которые регулировали гражданско-правовые отношения, вследствие чего данный акт включил в себя положения гражданско-правовых норм, которые ранее устанавливались в разрозненных законодательных актах.

Семейные отношения ранее регулировались Законом КНР «О браке», «Об усыновлении», «О регистрации браков». Новый ГК КНР включил в себя положения данных актов в части регулирования брачно-семейных отношений, также некоторые положения были переработаны и представлены в новом современном для общества виде.

В пятом разделе ГК КНР регламентированы брачно-семейные отношения. Данный раздел состоит из пяти глав: общие положения, заключение брака, семейные отношения, расторжение брака и усыновление.

Первые четыре главы перешли из Закона КНР «О браке» (главы 1-4), а последняя – Закона КНР «Об усыновлении».

Среди изменений, произошедших в регулировании семейных правоотношений, следует выделить:

1) плановое деторождение и поощрение поздних браков отсутствуют в ГК КНР (ранее были предусмотрены в статье 2, статье 6 и статье 16 Закона КНР «О браке»). Осуществляется планирование рождаемости. Брачный возраст для мужчин составляет 22 года, для женщин – 20 лет. Должны поощряться поздние браки и позднее деторождение. Оба супруга несут обязанность по планированию деторождения;

Ранее данные нормы содержались для сдерживания бесконтрольного увеличения рождаемости в стране, сейчас данная проблема отсутствует и наоборот возникает новая проблема для китайского общества в возрастании тенденции к уменьшению рождаемости.

2) отсутствие запрета на вступление в брак по медицинскому заключению и признания брака недействительным в случае вступления в брак в нарушение данного запрета (статье 7 и статье 10 Закона КНР «О браке» запрещено вступление в брак при наличии одного из следующих обстоятельств: серьезного заболевания одной из сторон, при котором с точки зрения медицины не допускается вступление в брак).

Если до вступления в брак супруг имеет серьезное заболевание, которое с точки зрения медицины не допускает вступление в брак, при этом данное заболевание не было вылечено после заключения брака, то это обстоятельство дает основание для признания брака недействительным.

Так данный пункт значительно ущемлял права граждан КНР по вступлению в брак если у лица было одно из препятствующих заболеваний, данное положение не соотносилось с современным состоянием общества в Китае, в силу того что состояние здоровья не должно препятствовать образованию брачно-семейных отношений, но при этом согласно статье 1053 ГК КНР до регистрации брака супруг обязан сообщить о наличии у него какого-либо тяжелого заболевания.

3) в соответствии со статьей 1060 ГК КНР если один из супругов совершил сделку, то она будет действительна для обоих супругов;

4) статья 1062 ГК КНР регламентирует, что «другие виды вознаграждения за труд», в которые не входят заработная плата и премия, а также «доход от капиталовложений» составляет совместное имущество супругов;

5) статья 1066 ГК КНР закрепляет право требовать раздела совместного имущества в период существования брака в случае его сокрытия одной из сторон или нежелания одной из сторон совместно с супругом нести обязанность по оплате медицинских расходов лица, которое находится на содержании другого супруга.

Если супруги решили расторгнуть брак, при этом ни одна сторона не против расторжения, то они должны лично обратиться с заявлением о расторжении брака в орган регистрации брака.

Необходимо отметить, что согласно статье 1076 ГК КНР они обязаны заключить между собой соглашение, которое будет регламентировать вопрос с каким из супругов будут проживать дети, также в данном соглашении должны быть урегулированы вопросы о разделе имущества и распределении обязательств [4, с. 415].

В данном случае у каждого супруга в течение 30 дней после подачи заявления есть право отозвать заявление о расторжении брака.

Семья в КНР находится в процессе трансформации и перехода от патриархального уклада к современному, но где все так же велико значение традиций и культа предков, поэтому Раздел ГК КНР, посвященный браку и семье, содержит нормы, актуальные для современного китайского общества [5, с. 136].

В вышеназванном Разделе содержатся, например, обязанность супругов уважать друг друга (статья 1043 ГК КНР), также запрет на вмешательство в заключение брака (статья 1046 ГК КНР), сюда же можно отнести обязанность детей уважать брачные права родителей и не вмешиваться в развод или заключение повторного брака (статья 1069 ГК КНР).

В статье 1079 ГК КНР закреплены непривычные для российских специалистов условия расторжения брака, включающие в себя утрату чувств и раздельное проживание в течение двух лет, пристрастие к азартным играм, наркотикам, алкоголю, разрушение взаимной привязанности, жестокое обращение.

Обращают на себя внимание также нормы о том, что при расторжении брака дети до двух лет живут с матерью (статья 1084 ГК КНР), а супруг виновный в расторжении брака в связи с изменой, насилием, сокрытием факта двоебрачия, выплачивает компенсацию пострадавшему от этого супругу (статья 1091 ГК КНР) [7, с. 130].

Исходя из внесенных изменений в части брачно-семейных отношений можно сделать вывод что принятие нового ГК КНР было своевременным и важно для современного общества, так как Закон КНР «О браке» был принят в 1980 году, за 43 года действия данного закона брачно-семейные отношения развивались, а положения закона устаревали, вследствие чего законодателю обоснованно было необходимо пересмотреть положения данного акта, так законодатель пришел к модели включения

положений регулирующих семейные отношения в гражданский кодекс, а не в отдельный акт как было ранее.

Можно сделать вывод, что новый Гражданский кодекс КНР содержит в себе нормы, которые детализируют определенные моменты брачно-семейных отношений. С принятием данного кодекса начался новый этап развития гражданского права в КНР.

В Российской Федерации семейные и брачные правоотношения регулируются Семейным кодексом Российской Федерации (далее – СК РФ), Федеральным законом «Об актах гражданского состояния», Федеральным законом «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» и иными.

Общие положения Семейного кодекса включают в себя следующее:

- Раздел I. Общие положения;
- Раздел II. Заключение брака;
- Раздел III. Права и обязанности супругов;
- Раздел IV. Права и обязанности родителей и детей;
- Раздел V. Алиментные обязательства членов семьи;
- Раздел VI. Формы воспитания детей, оставшихся без попечения родителей;
- Раздел VII. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства;
- Раздел VIII. Заключительные положения.

Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав (статья 1 СК РФ).

В отличие от законодательства КНР, в РФ детально регулируются вопросы опекунов, попечительства и усыновления. Авторами понимается усыновление как акт, при котором лицо принимает ребенка на воспитание и признает его своим законным потомком. Опекунство авторами рассматривается как процесс оформления опеки над ребенком, который не может быть воспринят как законный потомок. СК РФ устанавливает порядок опеки и попечительства за несовершеннолетними. Опекунскими и попечительскими могут быть определены родители, другие родственники или

усыновители. Они обязаны заботиться о благополучии и интересах несовершеннолетнего.

Права и обязанностей родителей являются равными по отношению к своим детям. В СК РФ установлено, что родители обязаны создать условия для нормального развития, образования и воспитания детей. Правда не уточняется в какой мере. Это значит, что законодатель оставляет сферу, в которой семья самостоятельно устанавливает необходимый минимум. Конечно, не стоит забывать и о поддержке государства. Однако законодателем уточняется, что необходимо обеспечить финансовое содержание и материальную поддержку несовершеннолетних.

Однако, существуют и определенные проблемы и перспективы развития данной области права. Авторы определяют такие как:

1. Недостаточная реализация прав ребенка, особенно в отношении неблагополучных семей. Необходимо совершенствование системы контроля и надзора, чтобы гарантировать соблюдение положений семейного кодекса РФ.

2. Необходимость разработки программ и механизмов для поддержки семей, имеющих трудности в воспитании несовершеннолетних детей. Расширение социальных услуг и ресурсов для таких семей поможет улучшить их ситуацию и защитить права ребенка.

3 Улучшение системы опеки и попечительства, чтобы снизить число правонарушений и нарушений прав несовершеннолетних. Необходимо повышать квалификацию работников социальной сферы и правоохранительных органов, занимающихся защитой прав несовершеннолетних.

Китайская Народная Республика и Российская Федерация имеют свои уникальные семейные ценности и традиции, которые отражаются в законодательстве и обычаях. В КНР большое значение придается семейным связям и уважению к старшим. Семья считается нерушимым блоком общества. В России также ценятся семейные узы и уважение к старшим, но индивидуальные права и свободы также имеют большое значение.

Список использованных источников

1. Гражданский кодекс Китайской народной республики (перевод на русский язык, коллектив авторов; руководитель проекта, редактор — А.Р. Зайнигабдинов; отв. редактор – П.В. Трощинский), М.: Синосфера, 2020, 448 с.

2. Алексеенко А. П. Характерные черты Гражданского кодекса КНР // Актуальные проблемы российского права. — 2021. — Т. 16. — No 12. — С. 199–211.
3. Ван Хайцзюнь. Закон «Общая часть гражданского права КНР» и развитие гражданского права Китая // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. — 2018. — No 3. — С. 413–421.
4. Ван Чжихуа. Путь кодификации гражданского законодательства в Китае // Lex russica (Русский закон). — 2020. — No 73 (3). — С. 135–139.
5. Ербахаев Е. А. Новые Основные положения гражданского права Китайской Народной Республики // Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. — 2019. — No 10 (2). — С. 390–403.
6. Фоков А. П. Кодификация гражданского законодательства в Китайской народной республике (общие положения): история и современность // Известия Юго-Западного государственного университета. — 2018. — Т. 22. — No 2 (77). — С. 128–135.
7. Хуан Чжун. О судьбе судебного толкования после принятия Гражданского кодекса // Китайское право. — 2020. — No 6.
8. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 N 51-ФЗ // СПС КонсультантПлюс.
9. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ // СПС КонсультантПлюс.